近年以公帑資助社區體育活動的現況報告

<u>目的</u>

本文件旨在告知成員推動香港社區體育活動的現況。

民政事務局在康樂及體育的職能

- 2. 民政事務局負責制定香港的康體發展政策,以及統籌全港康體活動的策劃工作。推廣康樂體育的主要目標在於:
 - 提升體育及動態康樂活動的地位,從而提倡運動 可強身健體和促進生活健康;
 - 鼓勵提供高質素的康樂體育設施;
 - 提升香港體育運動的國際水平和地位;以及
 - 與康樂及文化事務署(康文署)、香港康體發展局 (康體局)及其他體育組織合作,在社會各階層推 廣動態康體活動。

康文署在康樂及體育的職能

3. 康文署負責推廣「普及體育」的概念,並藉著 18 個地區康樂事務辦事處所舉辦的各類社區體育活動,鼓勵市民踴躍參與康體活動。這些社區體育活動能夠照顧不同年齡、性別、能力的人士以及殘疾人士的需要,適合社會各階層人士參加。

康文署提供的社區體育活動

● 地區社區康體活動

4. 二零零二年,康文署的 18 個地區康樂事務辦事處共籌辦了二萬多項社區康體活動,參加者來自社會各階層,人數逾 120 萬人。我們計劃在二零零三至零四年度為超過120 萬名參加者提供約 21 000 項社區康體活動,預算費用約為 8,000 萬元。

● 「學校體育推廣計劃」

5. 「學校體育推廣計劃」是康文署與教育統籌局(教統局)合辦,並由 30 個體育總會協助推行。該項計劃旨在提高學童對運動的興趣,並讓他們有機會持續參與體育活動。為確保計劃內容能切合學校的需要,遂成立了「學校體育推廣計劃」顧問委員會,成員包括教統局、學校和區議會的代表,就如何以最佳方式推行計劃向康文署提供良策。所有活動均專為學生而設,並透過以下五項附屬計

劃舉行:-

a. 「運動教育計劃」

這項附屬計劃主要為同學提供渠道,讓他們認識新的運動項目和相關事項,例如營養和體育安全等,並會舉辦與體育有關的講座、研討會、展覽及參觀大型體育設施等活動。

b. 「運動領袖計劃」

這項計劃的服務對象是高中學生,旨在鼓勵學生 參與有關體育行政、教練及裁判的義務工作。

c. 「簡易運動計劃」

這項計劃的服務對象為小學學生,藉著介紹簡化的體育運動,協助學童掌握基本技巧,並培養他們對不同運動的興趣。

d. 「外展教練計劃」

「外展教練計劃」的體育訓練課程專為中學學生而設。本港各體育總會會派出合資格的教練,為學生提供體育訓練。專業教練的參與,將有助提高學生的體育水平。

e. 「 聯 校 專 項 訓 練 計 劃 」

這項計劃於二零零三年展開,旨在選拔在運動方面具有潛質的學生。入選的學生將會被轉介往體育總會,接受進一步訓練,並成為香港代表隊的一員。這項計劃的最終目標,是提高學生的體育水平。

6. 各學校對「學校體育推廣計劃」反應熱烈。在二零零二至零三年度,逾 65%的學校及 36 萬名學生參加了四千多項活動。在二零零二至零三年度,這項計劃的實際開支約為 1,200 萬元。在二零零三至零四年度的財政預算中,已預留 1,600 萬元舉辦「學校體育推廣計劃」的活動,大約可供 45 萬名學生參加。

● 「社區體育會計劃」

7. 「社區體育會計劃」旨在擴闊香港體育發展的基礎;提高社區層面的體育水平;以及鼓勵市民終身參與運

動,藉此培養健康積極的生活方式。該項計劃的策略是鼓勵體育總會盡量成立更多社區體育會,並為體育總會和社區體育會提供技術支援和資助,協助其在地區舉辦體育發展計劃。此外,我們亦為社區體育會的成員舉辦管理課程,鼓勵他們擔任義務工作及加強他們管理社區體育會的能力。

8. 截至二零零三年五月一日,根據這個計劃成立的社區體育會共有 151 個,其成員超過 12 000 人,分別來自 21 個體育總會。預計二零零三至零四年度會再有 40 個社區體育會成立。在二零零二至零三年度,「社區體育會資助計劃」共撥款 200 萬元予 71 個社區體育會舉辦逾 250 項活動,供超過 13 000 名市民參加。年內,我們訓練了五百多名體育義工,分別擔任教練、裁判或社區體育會領袖等職務,藉此加強對社區體育會的支援和管理。在二零零三至零四年度,我們已預留了 390 萬元,資助社區體育會的訓練計劃。預計約有 16 600 名參加者受惠。

● 「普及健體運動」

9. 為鼓勵市民勤做運動,建立健康的生活模式,康文署與衛生署於二零零零年四月起攜手推行「普及健體運動」。在二零零二至零三年度,我們共撥出超過 700 萬元,用以舉辦各式各樣的活動,包括大型推廣活動、體育巡迴示範表演、舞蹈活動、跳繩活動、巡迴展覽及為普羅大眾而設

的健行計劃。此外,亦有專為過胖兒童、長者和殘疾人士而設的健體計劃。

10. 我們亦廣為宣傳運動的口號:「日日運動身體好,男女老幼做得到」,以鼓勵市民每日做 30 分鐘適量的運動,藉此強身健體。這個運動提醒市民勤做運動的好處,已取得理想成績。

● 「青苗體育培訓計劃」

- 11. 「青苗體育培訓計劃」的主要目標,是在地區層面加強青少年在一些選定體育項目方面的培訓,以發掘具天分的運動員,然後將其轉介給有關體育總會,接受進一步的訓練和參加比賽。現時,選定的體育項目包括羽毛球、乒乓球、足球、籃球和游泳。
- 12. 這項計劃最初於一九九八年在新界展開,在二零零零年推展至市區。我們已轉介約 800 名具天分的青少年給有關體育總會,讓他們接受進一步培訓。在二零零三至零四年度,我們會舉辦逾 800 項活動,供三萬多名青少年參加。這項計劃的預算開支為 645 萬元。

● 「地區體育隊訓練計劃」

13. 推行「地區體育隊訓練計劃」的目的,除了為運動員提供更多訓練和比賽機會外,亦旨在加強區內運動員

的歸屬感和凝聚力。

14. 二零零零年,康文署的其中一項新猷,是在 18 區成立地區籃球隊和足球隊。羽毛球和乒乓球亦在二零零一年列入這項計劃內。至今共有 88 名地區籃球隊的隊員入選香港籃球總會青少年代表隊。此外,由區議會資助的 11 支地區足球隊,於二零零二至零三年度參加了香港足球總會舉辦的丙組聯賽。在二零零三至零四年度,我們會舉辦逾 400個訓練課程及區際比賽,以供 4 000 名青少年參加。這項計劃的預算開支為 360 萬元。

● 全港分齡體育比賽

15. 全港分齡體育比賽讓年齡相若的人士有更多機會在運動上切磋技術,藉以維持他們對運動的興趣。參加者分為青少年、成人和長者三組,每組包括八至九個年齡組別。在二零零二年五月至二零零三年一月期間,我們舉辦了乒乓球、網球、游泳、羽毛球和壁球這五項運動的比賽,供35 300 名人士參加,所涉費用共約為 480 萬元。

● 先進運動會

16. 先進運動會旨在鼓勵 35 歲或以上的人士參與體育比賽,保持身心健康。二零零二至零三年度共舉辦了十項比賽,包括體育舞蹈、保齡球、射箭、草地滾球、獨木舟、

太極拳/劍、野外定向、門球、射擊及長跑,吸引了 2 100 人參加,所涉費用共約為 100 萬元。去年,先進運動會的勝出者,有部分獲選代表香港參加第五屆世界先進運動會,並取得卓越的成績。

● 工商機構運動會

17. 工商機構運動會是我們為建設一個充滿活力的健康 社群而舉辦的主要推廣活動,旨在透過鼓勵在職人士參與 康體活動,促進僱主與僱員雙方的關係,並加強員工對機 構的歸屬感。在二零零二至零三年度,我們共舉辦了 16 項 比賽,包括中國象棋、籃球、桌球、保齡球、游泳、羽毛 球、乒乓球、網球、七人小型足球、室內划艇、排球、田 徑、十一人足球、獨木舟、水陸兩項鐵人及攝影比賽,所 涉費用共為 100 萬元。約有 11 200 名來自約 240 個機構的 僱員參加。

● 「活力長者計劃」

18. 「活力長者計劃」旨在鼓勵長者建立健康的生活模式,以及提高康樂設施在非繁忙時間的使用率。康文署與非政府機構攜手合作,在體育館的非繁忙時段為長者舉辦免費的康體活動。這項計劃會情商長者大使和義工協助籌辦供長者參加的康體活動。

● 為殘疾人士而設的計劃

19. 為推廣「普及體育」的概念,我們為殘疾人士度身訂造了多項康體活動,以切合他們的特別需要。推行這項計劃的目的,是確保殘疾人士可如其他市民一般,擁有同等機會參加康體活動,使其餘暇更為充實,同時也可強身健體及提升生活質素。在二零零二至零三年度,康文署與七個機構合辦了八十多項計劃,參加者逾 2 500 名。

「體育活動資助計劃」

20. 「體育活動資助計劃」為本地體育總會及團體以提供財政資助,舉辦體育活動,藉以推廣「普及體育」,提升運動員的水平及引發觀眾對體育項目的興趣。本計劃以彌補赤字的方式撥款資助個別活動。

21. 下列體育團體可申請資助:

- a. 體育總會;
- b. 中國香港體育協會暨奧林匹克委員會及其屬會;以及
- c. 其他積極推廣體育活動的認可體育會。
- 22. 在二零零二至零三年度,康文署共撥款 4,000 萬元(包括 2,300 萬元的淨資助和 1,700 萬元的場租),以資助 6 217

項體育活動,約有 60 萬人參加。大型活動包括「2002 麥當勞青少年足球推廣計劃」、「2002 年青少年滑浪風帆推廣計劃」、「中國銀行(香港)全港羽毛球(章別)訓練計劃」、「二零零二至零三年度青少年武術普及訓練班」、「恒生乒乓學院一恒生"新一代"乒乓球訓練班」、「2002 Adidas 三人街頭籃球賽」、「2002 盈科保險世界女排大獎賽香港總決賽」以及「2003 香港女子網球挑戰賽」。

區議會

23. 區議會亦向地區團體提供撥款,資助它們在地區推廣 社區體育活動。在二零零二至零三年度,區議會共撥款 190 萬元予 19 個地區體育會作為行政經濟費,在其所屬地區推 廣體育運動。

地區體育會

24. 地區體育會由民政事務總署成立,主要目標是籌辦地區康體活動,藉以達到建設社區的目的。地區體育會是根據《社團條例》或《公司條例》註冊,故可自行獨立處理其事務。地區體育會由區議會提供財政資助,亦負責推廣其所屬地區的體育運動。

未來路向及徵詢意見

25. 請委員就上文各段所載 有關現時所提供的社區體

育活動提出意見。

康樂及文化事務署 二零零三年十月